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ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Анотація. У статті розглядається феномен психологічного благополуччя майбутніх 

рятувальників в умовах воєнного стану. Теоретично проаналізовано переживання 

психологічного благополуччя майбутніми рятувальниками в ситуації воєнного стану 

протягом професійної підготовки у ЗВО із специфічними умовами навчання. Психологічне 

благополуччя ми розуміємо як стан одне із соціально-психологічних утворень, що є важливою 

частиною психологічного здоров’я, та формується в процесі активності особистості, та 

впливає на її якість життя.  

Ключові слова: психологічне благополуччя, воєнний стан, майбутні рятувальники. 
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PSYCHOLOGICAL WELL-BEING OF FUTURE RESCUERS IN THE 

MARTIAL LAW CONDITIONS 

 
Abstract. The article discusses the phenomenon of psychological well-being of future rescuers 

in conditions of a state of war. The experiences of psychological well-being by future rescuers in a 

wartime situation during their professional training in educational institutions with specific learning 

conditions are theoretically analyzed. Psychological well-being is understood as a state of one of the 

socio-psychological formations that is an important part of psychological health and is formed in the 

process of an individual's activity, affecting their quality of life. 

Key words: psychological well-being, martial law, future rescuers. 
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Реалії в яких зараз проживає людина – вражають, адже «Якби людина вміла 

задовольнятися тим, що має, а не зазіхати на надбання сусіда, вона б завжди 

насолоджувалась світом і свободою» (Жан де Лабрюєр) [1]. І незважаючи на те, 

що людство досягло неймовірного рівня: у світі інформаційних технологій, 

розвитку науки, постійних комунікацій, переговорів – людина все одно 

зустрічається із оголошенням воєнного стану в XXI столітті. Повномасштабне 

вторгнення підвищило ймовірність розвитку проблем, пов’язаних із психічним 

здоров’ям, тому важливо усвідомити та володіти інформацією щодо 

особливостей збереження психологічного благополуччя в умовах воєнного 

стану. 

Також введення воєнного стану висуває все більші вимоги до майбутніх 

рятувальників Державної служби України з надзвичайних ситуацій, які повинні 

уже бути готові виконувати свої професійні обов’язки навіть протягом періоду 

професійної підготовки у закладах вищої освіти із специфічними умовами 

навчання. Тому особливого значення у цей період набуває відчуття 

психологічного благополуччя, що дозволяє підтримувати так званий баланс на 

всіх рівнях життя. Вміти жити із задоволенням від дійсності – легко, враховуючи 

відкритий доступ ресурсів для особистісного розвитку, налагодження 

міжособистісних стосунків, любов та підтримку збоку близьких для нас людей. 

Експерти Всесвітньої Організації Охорони Здоров'я скористалися терміном 

добробут як основний критерій визначення здоров'я людини: «здоров'я – це не 

тільки відсутність хворіб чи фізичних дефектів, а й стан повного фізичного, 

розумового і соціального благополуччя». Фахівці даної організації зазначили, що 

наше психологічне благополуччя, на основі внутрішнього здорового стану 

людини залежить від самооцінки, почуття соціальної приналежності, реалізація 

фізичного та духовного потенціалу [3]. 

Дослідженням феномену психологічного благополуччя займались такі 

зарубіжні й вітчизняні науковці, як Н. Бредберн, Н. Волинець, Т. Данильченко, 

Е. Дінер, Ю. Кашлюк, К. Ріфф, М. Селігман, Т. Титаренко, Г. Філоненко, 

Л. Яворська. 

Феномен «психологічного благополуччя» трактують в рамках двох 

підходів, а саме гедоністичного і евдемоністичного. У першому підході основа 

психологічного благополуччя полягає в суб’єктивному задоволення власним 

життям, у другому, відповідно реалізація особистісного потенціалу людини [2]. 

К. Ріфф, яка має найбільший внесок в плані розвитку психологічного 

благополуччя, розглядає його, як базу людського світосприйняття. Адже таким 

чином людина дає оцінку своєму функціонуванні з огляду на те, на що здатна 

людина. К. Ріфф виділила складові психологічного благополуччя на основі 



Сучасні тенденції розвитку освіти й науки: проблеми та перспективи.    ISSN 2663-9718 

 

 
~ 183 ~ 

 

розвитку життя особистості, його самореалізації, зрілості, психологічного 

здоров’я та інших чинників, які впливають на психологічне благополуччя. Також 

дослідниця з даних визначень виділила основні конструкції для визначення так 

званого добробуту людини; предмети для їх вимірювання; критерії та методи 

оцінювання [5].  

Більше того К. Ріфф розробила модель позитивного функціонування 

індивіда, до якої увійшли такі параметри: прийняття себе, тобто кожну частинку 

свого життя в цілому, незважаючи на те, позитивна чи негативна це сторона; 

особистісне зростання (людина повинна прагнути завжди осягнути нові знання, 

пізнати глибше цей світ, відчути себе на новому рівні); автономія (людина 

поважає власне «я», та може дати відсіч соціуму, яке може тиснути на нього; 

може гідно оцінити людину, яка поруч; здатна до саморегуляції); компетентність 

(дисципліна при роботі з собою та справи яку людина виконує, вміє долати 

перешкоди які є на її шляху, розуміє досвід помилок та активно вчиться на них); 

позитивні відносини з оточуючими (емпатійність у ставленні до інших, 

соціалізації та гнучкість у стосунках з іншими, має друзів та може встановити 

довірливі відносини з людьми, які є у її житті); наявність цілей (людина вміє 

проживати моменти тут і зараз, цінує своє минуле, завдяки якому активно 

функціонує сьогодні, та може на його основі встановити в першу чергу для себе 

– сенс життя та вершину точки, на яку повинна дібратися) [6]. 

Психологічне благополуччя ми розуміємо як стан одне із соціально-

психологічних утворень, що є важливою частиною психологічного здоров’я, та 

формується в процесі активності особистості, та впливає на її якість життя. 

Досліджено, що під психологічним благополуччям розуміється не лише психічне 

і фізичне здоров’я особистості, але й самореалізація розвиток своїх 

можливостей. 

Щоб досягти високого рівня психологічного благополуччя, поповнювати 

його у разі виходу з під контролю емоційно-нестабільних станів, людина 

повинна постійно працювати над собою, що у сучасних умовах є неабияк як 

непросто, особливо для майбутніх рятувальників у процесі професійної 

підготовки в умовах воєнного стану. Вони навчаються, несуть службу в 

добовому наряді, проходять стажування, несуть службу в навчально-рятувальній 

пожежній частині та залучаються до наслідків ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Тривале виконання несення служби й виконання службових обов’язків в 

складних та екстремальних умовах надзвичайної ситуації у воєнний стан може 

призводити до дезадаптації, зниження опірності організму, а також нервово-

психічних перенапруг особового складу, у наслідок чого є розвиток у них стійких 

негативних психічних станів та зниження рівня психологічного благополуччя. 
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24 лютого 2023 року наші герої без зброї зіштовхнулися із більш 

складнішим завданням – ліквідовувати наслідки атак від країни-агресора. Війна 

вносить корективи і у підрозділи ДСНС, адже працювати під обстрілами, під час 

повітряної тривоги означає поставити і своє життя під величезну загрозу. Завали, 

часто під якими опиняються люди, вимагають від рятувальників швидкісної 

реакції, дій та залучення максимальної кількості сил для того, щоб врятувати 

людське життя. І в такі моменти, важливо допомогти рятувальникам навчитися 

підтримувати свій психоемоційний стан, піклуватись про своє психологічне 

благополуччя, завдяки якому кожен з них зможе застосувати всі знання та 

навички, набуті зокрема і під час етапу професійної підготовки. 

Не тільки зберегти, але й підтримувати психологічне благополуччя 

майбутніх рятувальників, навіть тоді, коли умови в яких вони знаходяться несуть 

постійну загрозу – не легко, адже з психологічної точки зору, їхня професійна 

діяльність характеризується постійними стрес-факторами. 

Враховуючи особливості діяльності майбутніх рятувальників, які працюють 

та навчаються діяти в екстремальних умовах, досить складно забезпечувати 

розвиток психологічного благополуччя. Серед основних завдань науково-

педагогічного складу, зокрема хто викладає дисципліни психологічного 

спрямування, психологів ДСНС для забезпечення психологічної допомоги і 

підтримки здобувачам, а саме майбутнім рятувальникам, можна виділити такі: 

забезпечення психологічного здоров’я, подолання професійних криз, 

попередження виникнення і поширення нервово-психічних захворювань, 

підвищення стійкості до стрес-факторів, розвиток психологічної готовності, 

розвиток навичок самодопомоги у стресових ситуаціях тощо. 

На нашу думку, для забезпечення успішного виконання поставлених 

завдань, майбутній рятувальник додатково повинен мати сильний фундамент 

психологічного благополуччя, розуміти складові психологічного благополуччя 

людини та намагатись встановити гармонію та постійно підтримувати баланс у 

всіх сферах життя, що можливо за допомогою психологічних тренінгів, роботи 

із психологом тощо. 

Подальшими перспективами вивчення різних аспектів психологічного 

благополуччя, на нашу думку, полягає в емпіричному дослідженні особливостей 

психологічного благополуччя майбутніх рятувальників в умовах воєнного стану. 
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